Klausur: Mathematik (Donnerstag, den 08. Januar 2004)

Musterlgsung

Dozent: Jiirgen Meisel (FH Ludwigshafen)

1.) Differentialrechnung
a) Untersuchen Sie die Funktion f(X) = 100" X
Defintionsmenge: D = [

Nullstellen: 106X = 0 = x = 0 = N(O| ()
Extremwerte: f'(x) - eo,lx[qx_'_lo) - 0 = x = -1C
f"(x) = @*[{0,10x+ 2)

fr(-10) = 1so0= Min(—lo‘—l_ooj
e e
Wendepunkte: f"(x = e°“[ﬂ0,1[b<+2) Z 0
= X = =20
= W[—ZO‘ —2—20J
(S]
Grenzwerte:
lim f(x) = lim 10" x = «
. . . 10 L'Hospial 10
f(x) = 108 X = — = — =
lim f(x) = lim lim "= im §ws

Graph der untersuchten Funktion:

Mini_mllln

i8

b) Extremwerte bei Funktionen mit mehreren Variablen

f(xy) = xOye2(y-2f +3(% 4"
Erste partielle Ableitungen
of (x,y) 1
LBy = — 4
OX y+2(XJr )
of (x, y) 4
e, A\ Wl o/ L i, -2
5 x+z(y-2)

Zweite partielle Ableitungefi in Hesse Matfi:

i x (Ois o?sj

Auswertung
H, = 05 und H, = De(H = -0,6
= es existieren keine Extremwerte




Graphische Darstellung: entlang der x-Achse (Vermutung: Maximum)

() = xyrg(y-2 s (e d)
Graphische Darstellung: entlang der y-Achse (Vermutung: Minimum)
o
2 2.1 2
f(xy) = XDerE( y-2) +Z( xt 4)

Widerspruch: eine Stelle kann nicht zugleich Maximum und Minimum sein!

2)

3)

Elastizitat

a) Bilden Sie den funktionalen Zusammenhang E(Y).

kY s

E(W)=10V1+ 2W  und

10,/801+ 0, %

W Y= 400+ 0,05

b) Ermitteln Sie mit Hilfe der Elastizitat, um wie viel Prozent sich
bei einem Einkommen von 4.000,00 € der Energieverbrauch erhght,
wenn das Einkommen um 3 % steigt.

2 (Yt
e(Y) = Site
E(Y)
L
10%[@803 0,Y)200,1 v
glyY) = Y f R i e S
) 100}/801+ 0,Y 20[(801+ 0,Y)
4.000 1
= £(4.000 = ——— =
20[1.201 6
1 1
= =[B|%| = —=|%
2ol = 29
Lineare Funktionen
a)  Graph:
300
Tarif A:
250+ Tarif A I) f(x)=50+06x x0O[0;100]
II) f(x)=70+04x x 0O ]100;200]
200t III) f(x)=90+03x x 0O ]200;400]
Tarif B 1l IV)  f(x)=110+0,25x x O ]400;0[
150} Tarif B 1 Tard A Tarif B:
1ol _ I)  f(x)=80+04x x0[0;200]
Tarif All II) f(x)=120+0,2x x 0O ]200;500]
- III) f(x)=170+0,1x x O 1500;e]
Tarif A |
00 200 300 400 500




b)
Tarif 150 km 350 km 750 km
A 50+60+20 = 130| 110+40+45 = 195| 110+40+60+87,50 = 297,50
B 80+60 = 140 160+30 = 190 160+60+25 = 245,00

c) Schnittpunkt (Wann sind die Tarife identisch?)  => Intervall [300;400]

90+0,% = 120~ 0,2
0,1x = 30
X = 300
= S(300] 189
4)) Summenzeichen
Teil 1:
d,. 2 1 1 2
a) i = 1+4+9+16 b) Y —— = Z+ 0F=+=
) —=3-1 4 2 5
Teil 2:

a) 2-4+6-8+10- 12 = 26:(— 1" 2

i=1

1 2 3 4 5 5.
b) =+—+—+—+— = —

2 3 45 6 =i+ 1
Teil 3

5000 5000 5000

>(2-1) = 2D - X1 = 2500000

Teil 4:

5 = 275 = i = 55 = n= I
i=1 i=1

5.) Invertierung von Matrizen
Behauptung: A*AT = E

Beweis:

< W T R\ % 1 ad- bc - abd ba (1
c d -¢c a) ad-bc  ad-bd cd-dc -cB da |0

y

6.) Extremwerte unter Nebenbedingungen

1 3
Ein Unternehmen besitzt die Produktionsfunktion q(A K) = 2 A* K4 .

Die Kosten fiir den Produktionsfaktor Arbeit A sind 5 GE, fiir den Faktor
Kapital K sind 3 GE aufzuwenden.

a) Wie groB ist der Output fiir A = 10.000 und K = 256.

4 =
q(10.000;25¢ = 2]10.0000 236 = 1.2

b) Bestimmen Sie die Funktionsvorschrift fiir die Kostenfunktion.

K(AK) = 50A+3[K

c) Wie hoch ist der maximale Output, wenn die Kosten 900 GE nicht
tiberschreiten diirfen?

1 3
L(AK,A) = 2A" K*+A{900- 5A- XK)

3

L(AK,A o 18 ! i
—a(gA ) = %A4K4—5/1 =D e A e K3
10A*

L

L(AK,A L sl | 3
%:gA“K“—gA:O:A: Al
2K 4

Austauschverhédltnis K= 5 A
eingesetztinNB  A45 und K 225

& &) g
q(45229 = 21430225 = 905 = 300,93




d) Wie hoch sind die minimalen Kosten, wenn ein Output von 80 ME b) Bestimmen Sie die Inverse zu Mge.
erreicht werden soll.

l M_13 M_l__12—3
gleiches Austauschverhaltnis K= 5 A GE 4 2 e GE 0l-4 1
eingesetzt in neue NB (a) x :A@ und =K2—20

b 54
c) Das Unternehmen verarbeitet 50 ME an 61 und 90 ME an G..
K [4_2)’ 2_(})} 5 Elis0+3 2?0 i 160E§ = 2392 Wieviele Prdparate von E; und Ez kohnen damit hergestellt werden?

TR s [F A g %50 Y i 8

(555, 284 00
e)  Esliegt die Situation q (10.000 / 256) vor. E'E_ih
Wieviel Kapital muss bei einer Reduzierung von 5.904 Einheiten 1) 1 3 50 ooCe
Arbeit hinzugefiigt werden, damit das Produktionsniveau gehalten e 010 =1 10
werden kann? I S 50 0L
= < . 1 11
q(10.000; 256 = 2]10.0000 236 = 1.2 e
Y By e 0 T
q(4.096K) = 204.096(K* = 128 I s L B BT
4
A K D B0° v B4R
: 17
Ergebnis G =
G, 11
7.) Materialberechnungen mit Matrizen d)  Wieviele ME an Rohstoffen sind zur Herstellung von 20 ME des Prd-

parats E; und 10 ME des Prdparats E; notwendig?

a) Bestimmen Sie die Matrix, die angibt, wie viel ME an pflanzlichen 6 8 200
Rohstoffen pro ME der Prdparate benstigt werden. 20
16 18| O = | 500
B 17 11 o 450
4 2
2l 6 8
4 3 16 18
1 4

7T




8.)

Integralrechnung

Auf einem Markt existieren folgende Angebots- und Nachfragefunktionen:

Angeboti  Pu(X) = 4+ 2x

49—£x
4

Nachfrage: Py (X)

a)  Wo liegt das Marktgleichgewicht?

4+ 2x = 49—%x

%x+ 2Jx-45 = 0

Substitution: \/; =a

la2+2a— A5 B0

4

a=10 O a=-18

Resubstition: vx = 10 = x= 100

Jx=-18= n.def.
Gleichgewichtsmenge:x= 100

Gleichgewichtspreis: p= 4 &/ 108

b)  Ermitteln Sie die Konsumentenrente im Marktgleichgewicht.

100 £y
Ke(x) = j(49—zxjdx—1oomzz

0

1 100
Ke(x) = [49x—§x2} - 2.400
0
Kg(Xx) = 4.900- 1.250- 2.400
Ke(x) = 1.250

9.) Iteration mit ,NJUTN"(?) oder wie heit der Mathematiker?

Bestimmen Sie durch ein geeignetes Iterationsverfahren den Wert von

\/ﬁ auf 3 Stellen genau.

S O
X g
S sk Soaertd
Ly f(x). = "2x
Startwert: x, = 3
n Xn f(xn) f'(xn) Xn+1
3 -2 6 -2 - 10
6 3
1 10 1 20 10 1.3 _ 1%
3 9 3 3 920 60
Berechneter Wert : 3,3166667

Tatsdchlicher Wert : 3,3166274




